论医疗责任保险立法制度的构建

邓莹1

(北京航空航天大学 法学院,北京 100191)

【摘 要】: 行政主导模式的医疗责任保险在我国运行实践中各种问题不断凸现,医疗责任保险立法滞后是最为重要的原因。医疗责任保险的健康发展亟需医疗责任保险立法。医疗责任保险立法的构建应该遵循法定原则、公益性原则和强制保险原则。在这三个立法原则的指导下,还应该关注两个关键问题: 一是第三人直接请求权的确立; 二是医疗责任保险应该包括医疗机构责任保险和医师责任保险。

【关键词】: 医疗损害 医疗责任保险 立法主导模式

【中图分类号】: D922. 284【文献标识码】: A【文章编号】: 1003-7217(2021)03-0155-06

为了解决医疗行为不确定性带来的诸多风险,多数发达国家建立了医疗责任保险立法制度,较完善的立法制度为医疗责任保险的健康发展保驾护航。我国的医患纠纷从 20 世纪 80 年代开始骤增,医患关系趋于紧张,伤医事件频频发生。为了缓解医患矛盾,我国从 1989 年开始在一些地方试行医疗责任保险制度并在全国推广,行政主导模式的医疗责任保险经过三十余年的实践和探索,取得了一些成绩,一定程度上缓解了医患矛盾。随着医疗责任保险的深入发展,阻碍和制约其发展的问题不断凸显,行政主导模式解决这些问题的效果却不断衰减。急需医疗责任保险立法来保障和促进我国医疗责任保险发展,实现医患和谐。

一、我国医疗责任保险存在的主要问题及原因

- (一)我国医疗责任保险发展中存在的主要问题
- 1. 投保人积极性不高,投保数量相当低。

我国各地医疗责任保险在运行初期采用的是自愿投保,投保人是否投保完全取决于其意愿。在这种投保方式下,投保人积极性普遍不高,投保数量很低,效果甚微。为了增加投保数量,各地先后将二级以上公立医疗机构的医疗责任保险由自愿投保改为强制投保。即便实施医疗责任强制保险,医疗机构参保意愿仍不强烈,参保率处于较低水平,如湖北省 2015 年参保的二级及以上公立医疗机构有 253 家,占 64. 38%; 2014 年海南省各类医疗机构的参保率为 33%。医疗机构投保医疗责任保险最主要的目的是分散风险,较高的保费和较低的赔付率使投保机构认为投保还不如自己赔付,因此医疗机构投保的积极性不高,投保率一直较低¹¹。

2. 保险公司盈利难,分散风险困难。

保险公司在医疗责任保险的实际运行中很难盈利,甚至亏损经营。以南京市为例,"从赔付率数据看,南京市 2008-2010

^{&#}x27;作者简介:邓莹(1978-),女,河南南阳人,北京航空航天大学法学院博士研究生,首都医科大学医学人文学院主管技师,研究方向:民商法学,保险法学。

基金项目: 北京社会科学基金研究基地重点项目(17JDFXA008)

年保单年度的已决赔付率均在 100%左右,精算赔付率则更高。共保体每年实际赔付率均超过 100%"^[2],导致连续亏损经营,如果再加上保险公司的综合运营成本,情况会更加糟糕。保险公司承保的规模越大,能够通过再保险分散风险的可能性就越大。而我国医疗责任保险的运行模式是省内各个地市的集中投保,承保的规模较小,保险公司很难通过再保险公司的再保险支持来分散风险。保险公司盈利难、分散风险困难导致一些保险公司退出医疗责任保险市场;没有退出市场的保险公司也只能通过抬高保险费用来维持经营。

3. 对受害患者保护的覆盖面较小,患者权利保障受限。

作为一个人口大国,我国的三级、二级医院数量相对有限,至 2020 年,全国共有三级医院 2548 家,二级医院 9017 家。因为经济、地域、时间等方面的原因,不少患者会选择公立基层医疗机构或者非公立医疗机构就诊。2018 年我国各类医院诊疗人次数为 35. 77 亿,民营医院为 5. 26 亿人次 (14. 71%);基层医疗机构诊疗人次为 44. 06 亿人次,社区卫生服务中心诊疗人次为 7. 99 亿人次 (18. 13%),村卫生室诊疗人次为 16. 72 亿人次 (37. 95%) ^[3]。由于我国行政干预下的医疗责任保险针对的主体主要是二级以上公立医疗机构,公立基层医疗机构和非公立医疗机构投保医疗责任保险的比例整体低下,在这些医疗机构就诊的患者权利能否实现只能依靠医疗机构自身的财力。而这些医疗机构特别是乡镇卫生院、村卫生室的自身财力十分薄弱,在这些医疗机构就诊的患者权利保障受限。

(二)原因分析

我国医疗责任保险存在上述问题有多方面的原因,其中认知缺失、立法滞后和医疗责任保险费率大数据缺乏是三个重要的原因。

1. 投保人和患者对医疗责任保险认知缺失。

我国民众保险方面的文化先天缺失。由于我国古代重农抑商,导致当时的商品经济极不发达,虽然出现了一些带有保险性质的组织,但这和西方现代意义上的保险有本质不同。现代意义的保险在19世纪初传入我国,当时英国商人为了防范战争、海盗等风险,在广州成立了谏当保安行。从19世纪开始,保险业在我国逐渐得到了发展,但我国民众有关保险方面的文化仍十分缺失^[4]。相较一般的财产保险和人身保险,民众对医疗责任保险更为陌生。

医疗机构和医务人员作为医疗责任保险的投保人,对医疗责任保险文化的认知直接决定着我国医疗责任保险的投保率。我国医疗责任保险没有统一的立法,医务人员获取医疗责任保险相关信息的主要途径是医疗机构下发的文件和保险公司的宣传,获取途径十分有限。医务人员对医疗责任保险的认知主要取决于其工作的科室、工龄等,不同科室、不同工龄的医务人员对医疗责任保险的认知差异较大。儿科、妇产科的医疗事故多于内科、外科,儿科、妇产科的医务人员对医疗责任保险的认知更深刻,需求也更高;工龄较长的医务人员由于在工作中经历的突发情况较多,对医疗责任保险的认可度也更高。但总体而言,医务人员对医疗责任保险的认知程度不高。作为投保人的医疗机构和医务人员对医疗责任保险的认知有限,再加上自古以来风险自担的文化传统是他们不愿意投保的主观原因。

患者对于医疗责任保险的认知缺失。只有很少一部分患者对医疗责任保险有较为清楚的认识;有些患者知道医疗责任保险,但认为医疗责任保险是医疗机构和保险公司的事情,和自己没有太大关系;更有些患者甚至没有听说过医疗责任保险,也不知道医疗责任保险有什么作用。由于对医疗责任保险的认知缺失导致发生医疗纠纷时,患者习惯于直接找医疗机构,甚至通过医闹等极端方式解决医疗损害,只有极少数患者会通过医疗责任保险来解决。

2. 医疗责任保险的立法相对滞后。

虽然医疗责任保险在我国已经实施了三十余年,但至今没有关于医疗责任保险的法律或行政法规,医疗责任保险的实施只能依据通知、指导意见或者部门规章、地方法规等。由于依据的法律文件效力层级较低,投保人投保只能靠行政强制,参保数量和各地行政强制的力度直接相关,行政强制力度较大时,参保数量上升,行政强制稍有不足,参保数量就下降;由于地方性法规只能规范本地区的医疗责任保险,保险人经营医疗责任保险的运行模式是在一定区域内投保,保险人承保规模过小,不能充分发挥大数法则的作用,导致保险人经营困难。医疗责任保险立法的滞后已经严重影响了我国医疗责任保险的健康发展。

3. 医疗责任保险费率的大数据缺乏。

医疗责任保险费率直接决定投保人缴纳的保险费用。我国的医疗责任保险缺乏保险费率的大数据,保险公司主要依据医疗机构的医务人员数量、注册床位数、门诊和住院人数来确定保险费率,这种确定保险费率的方法不能准确地反映医疗行为的风险。以湖北省中山医院为例,其在 2013 年缴纳的保险费用是保险公司依据医院等级、病床数和利用率、门诊和住院人数以及医务人员数量等确定保险费率后核算出来的。实践证明湖北省中山医院的保险费用过高,其中一个重要原因是对于医护人员进行计算时,没有依据医疗行为的风险性进行区分,看似保障了全部医务人员,实质上掩盖了医疗行为的真实风险系数。因为科室不同,医疗风险、发生医疗损害的概率和赔偿的金额也不相同。湖北省中山医院的情况是我国医疗责任保险费率的一个缩影。由于缺乏保险费率的大数据导致保险费过高,扼杀了投保人的积极性,致使投保率较低。

二、医疗责任保险立法的必要性

(一)建立健全责任保险法律的客观要求

建立健全责任保险法律制度是完善我国保险法的重要任务。医疗责任保险立法是填补责任保险法律空白的重要举措,也是强化责任保险法律保障受害患者权益的关键措施。

1. 完善责任保险立法。

良好的经济发展水平是责任保险存在和发展的前提,责任保险是我国的经济社会发展到一定水平的产物^[5]。20 世纪末我国责任保险市场得到了快速的发展,与责任保险的快速发展不相适应的是,配套的责任保险法律很不完善。现行的责任保险法律立法层次较低,以规范法或管理法居多,远远不能满足责任保险健康发展的需要。我国保险实践中的强制责任保险有外部性十分明显的职业责任保险、产品责任险、公众责任保险等多种险,在我国通常采取一般立法和特别立法配合模式规定强制责任保险。《保险法》第65条规定了责任保险的一般情况,《道路交通安全法》《民用航空法》《海事诉讼特别程序法》等分别对各自领域中的责任保险作了专门规定^[6]。医疗责任保险作为职业责任保险的重要组成部分,因医疗行为产生的风险负外部性突出,需要立法强制实施。医疗责任保险立法作为责任保险立法的重要组成部分能够完善责任保险立法,为医疗责任保险的健康发展保驾护航。

2. 强化医疗责任保险受害患者的权益保障。

医生在早期的医患关系模式中处于绝对的主导地位,患者处在被动地位,几乎没有任何权利,19 世纪以前的法国社会一直存在"法律不入医界"的理念。这种医患关系模式在二战后随着对患者权利保护意识的增强发生了改变,法律开始渗透到医疗界,医疗过失、医疗损害赔偿与医疗责任保险出现在越来越多的国家法律中。而我国现行的医疗责任保险规范文件、规章侧重于对医疗机构的规范和管理,保障受害患者合法权益的规定寥寥无几,对受害患者的权益保护只能依据保险法的相关规定。我国早期的保险法中没有关于受害人直接请求权的规定,2009年保险法修订时对受害人直接请求权进行了明文规定,2015年保险法修订时保留了此条。按照此条的规定,医疗责任保险的受害人只能在医疗机构或医务人员"怠于请求"的情况下才能行使直接请求权。但法律对"怠于请求"的规定过于模糊,没有列出具体包括哪些情形,不利于司法实务的操作。另外此条没有区分

任意责任保险和强制责任保险,不利于医疗责任保险第三人直接请求权的实施。由于任意责任保险和强制责任保险的立法目的和宗旨各有侧重,任意责任保险更倾向于保护被保险人,受害人是否享有直接请求权需要基于法律的规定或合同的特别约定。强制责任保险由于社会公益性和对受害人的强制保护,应该赋予受害人直接请求权。医疗活动的潜在受害人是社会大多数人,具有社会公益性,医疗责任保险立法应该赋予受害人直接请求权,即受害人具有向保险人请求给付保险赔偿金的权利,从而能够强化医疗责任保险受害患者的权益保障。

(二)医疗责任保险依法行政的客观要求

我国没有统一的医疗责任保险立法,医疗责任保险是由各地分别制定文件指导实施的。大部分省市为了改善医疗责任保险 投保率低的状态,先后出台了相关条例强制公立医疗机构投保,由于各地关于医疗责任保险需要强制的表述不统一,造成的结 果就是各级政府强制实施医疗责任保险的行为法律依据不足,且行政强制的程度也不相同。依法行政的基础是有法可依,只有 制定医疗责任保险立法才能从根本上解决上述问题。我国医疗责任保险应当借鉴机动车责任强制保险的立法经验,立法明文规 定所有医务人员和医疗机构购买医疗责任保险,具体规定医疗责任保险的立法原则,投保人、被保险人和保险人的权利和义务, 医疗责任的范围等内容。只有制定医疗责任保险立法,各级政府才能依据立法制定行政法规强制所有医务人员和医疗机构购买 医疗责任保险,从而让各级政府在对医疗责任保险的监管中有法可依,并且强制程度和强制效果一致。

(三) 医疗责任保险健康运行的客观要求

我国的医疗责任保险发展经历了两个阶段。第一个阶段是医疗责任保险在我国的萌芽阶段,时间从 1989 年到 2002 年。这一时期北京、上海、深圳等一些地方开始尝试实施任意性医疗责任保险。医疗责任保险的特点是医疗事故较少,无论投保还是赔付数量、金额都很少。第二阶段是医疗责任保险在我国的初步发展阶段,时间从 2002 年至今。这个阶段的特点是随着医疗诊疗量的大幅增长,医疗损害纠纷量也在增加,如我国各级法院受理的医疗损害案件 2014 年为 19944 件,2016 年为 21480 件¹⁸¹,各地开始对二级以上的公立医疗机构实施强制责任保险,医疗责任保险在行政强制下的投保数量有所增加,赔付数量和金额也大幅增加,但由于行政强制的不稳定性,投保率仍不稳定。医疗责任保险发展过程中存在诸多问题最主要的原因是规范我国医疗责任保险的法律主要是国务院的政策性文件、部委规章以及地方性法规、政策等,法律效力层级较低,导致法律调节与市场调节不协调、法律环境与医疗责任保险发展的要求不符。医疗责任保险健康运行迫切需要医疗责任保险立法。国际上通行的做法也是在健全的法治下让医疗责任保险走市场化的道路。把适合我国医疗责任保险发展的模式和具体内容通过立法方式固定下来,才能更稳定、更长久地为医疗责任保险的健康运行发挥作用。

三、医疗责任保险立法的可行性

(一)医疗责任保险的实践与立法探索取得诸多成绩

2007 年卫生、保险主管部门和国家中医药管理局联合发布了《关于推动医疗责任保险有关问题的通知》,这一通知是指导我国实施医疗责任保险的重要文件。2014 年国家卫生、财政等五个主管部门联合发布了《关于加强医疗责任保险工作的意见》。而我国地方医疗责任保险的实践与立法一直在不断探索和改进中,2013 年广东、2014 年天津、2014 年江西等省份出台的《医疗纠纷预防与处理条例》中对医疗责任保险作出了原则性规定,各省的规定虽然不尽相同,但都规定了医疗机构的投保义务和保险人的理赔义务。这些具体条款为我国的医疗责任保险立法提供了可以借鉴的经验。江苏省 2017 年通过的《江苏省医疗纠纷预防与处理条例》第四章专章规定了医疗风险分担,其中第 49 条规定了医疗责任保险制度或风险互助金制度。这一条在审议时争议较大,有的委员建议规定医疗责任强制保险,有的委员建议删除风险互助金制度,最后条例仍规定了这两个制度,最主要的原因是因为依据保险法的规定,强制保险不能由地方性法规来规定。地方医疗责任保险的实践与立法探索中的有益经验都可以为我国医疗责任保险立法所用。

(二)国外医疗责任保险立法可资借鉴

大多数发达国家为了解决医疗行为带来的风险都通过立法方式规定了医疗责任保险。这些国家的医疗责任保险立法有许多方面,尤其是组织模式和实施模式值得我们学习和借鉴。医疗责任保险的组织模式主要有商业保险模式、互助保险模式和社会保险模式三种,这三种组织模式各有利弊。美国在医疗责任保险发展早期主要采用商业保险模式,商业保险人顺应市场需求,提供了几十种多样化的保险产品。在美国医疗责任保险的发展、危机和完善过程中,互助保险模式开始出现并不断壮大。英国医疗责任保险主要以医生维权联合会、医生保护协会和医疗诉讼委员会提供的互助责任保险为主,商业责任保险为补充。澳大利亚与英国的组织模式相似,主要以医疗辩护组织(MDOs)提供互助保险为主,以商业保险为补充。大陆法系的德国主要采用商业保险模式。日本以互助保险模式为主,以商业保险为辅。在日本提供互助保险业务的是非商业化的日本医师会,保险费来自会员的会费。由此可见,两大法系代表性国家医疗责任保险组织模式总的趋势是以一种保险模式为主,另一种保险模式为辅。考虑到我国在实践中一直是商业保险模式,在立法中应该加入互助保险模式,从而实现商业保险模式和互助保险模式相结合。而医疗责任保险的实施模式主要有自愿保险模式和强制保险模式。美国大部分州的医疗责任保险都被赋予了强制保险的性质。英国最初采用的是自愿保险模式,后来医学委员会和牙医委员会在执业守则里对投保作出了强制保险的规定。德国法律规定在德国执业的医师必须参与医疗事故保险和医师责任保险。日本法律虽然没有规定医师必须参加医疗责任保险,但实际上大多数医生都参加了日本医师协会的医疗责任保险,其他医生也购买了商业医疗责任保险。由此可见,两大法系的代表性国家大都通过立法或者行业协会的方式规定了强制保险。我国医疗责任保险立法应该基于医疗责任保险需要强制的特性,顺应国际立法趋势,采取强制保险模式。

四、医疗责任保险立法构建的几个关键问题

(一)立法原则

立法原则是医疗责任保险立法的关键和核心,直接决定医疗责任保险立法的导向。我国医疗责任保险立法的原则应该包括法定原则、公益性原则和强制保险原则。

1. 法定原则。

医疗责任保险作为一项制度可以通过法律规定,也可以通过政策建立。作为法治国家,我国应该通过法律或者行政法规对 医疗责任保险进行规定。法定原则指医疗责任保险的主要内容以法律或行政法规方式进行规定。按照我国保险法的相关规定, 只有法律和行政法规才能规定强制保险,否则就是对有关主体权利的限制。我国现行医疗责任保险的推行依据多为通知、指导 意见、部门规章等效力层级较低的规范性文件,地方政府在医疗机构投保率不足的情况下采取强制方式投保存在法律依据不足 的问题。在缺乏立法明确规定的情况下,行政性推广措施由于不具有法律规定的强制性,实施效果较差。尤其是对非公立医疗 机构和基层医疗机构,行政方式下的鼓励投保模式收效甚微。立法先行是域外发达国家发展医疗责任保险的主流做法。我国也 应当以立法方式确立医疗责任保险,行政法规的名称可以称为《医疗责任保险条例》,主要内容包括总则、投保和承保、保险赔 偿、保险监管和法律责任等。

2. 公益性原则。

由于医疗机构和医务人员工作对象特殊,医疗行为的目的都是确保和促进人们的生命健康,救死扶伤。医疗行为相比其他的民事法律行为,具有较强的公益性^[10]。医疗责任保险的性质是由医疗卫生事业的性质所决定的,医疗卫生事业在我国是公益性事业,医疗责任保险也因此具有公益性。因此,我国医疗责任保险立法应当坚持公益性原则。医疗责任保险的公益性体现在这一保险能够保障受害患者赔偿金的来源,维护受害患者的合法权益,从而达到维护社会稳定的作用。公益性原则决定医疗责任保险的经营原则应该是保本微利。

3. 强制保险原则。

无论国外医疗责任保险的立法经验,还是我国医疗责任保险发展的实践,均表明我国医疗责任保险立法有必要采取强制保险模式。关于强制的范围,有观点认为资金实力和抗风险能力强的公立医疗机构不需要强制投保;资金实力和抗风险能力相对弱的乡村医疗、个体诊所等规模小的机构应是强制保险的重点对象。也有学者认为应该对特殊的病种和特殊的病人设立强制责任保险^[11],但如何确定特殊的病种和特殊的病人是个难题。笔者认为我国的强制保险应该是全部强制而非部分强制,即无论是资金雄厚的大医疗机构还是民营医疗机构、基层医疗机构都应该强制投保。强制保险的主要内容包括强制投保、强制承保和保险费率范围法定。

(二)第三人直接请求权的立法建议

医疗责任保险应该采用强制保险模式,强制保险区别于任意保险的一个重要立法目标是保护第三人的权益。《德国保险合同法》第 115 条明确规定在强制责任保险中第三人具有直接请求权^[12]。我国医疗责任保险第三人直接请求权有两种实现方式:第一种方式是对 2015 年保险法第 65 条进行修改,对于任意性责任保险,细化"怠于请求"的具体情况;对于强制责任保险,建议规定受害人直接享有请求权。第二种方式是在医疗责任保险立法中规定第三人直接请求权,笔者更倾向于第二种方式。首先,明确规定第三人的概念及范围。医疗责任保险的第三人是指遭受被保险人的医疗损害、依法享有保险金支付请求权的合同当事人之外的人。依据我国《侵权责任法》的规定,医疗责任保险第三人的范围包括三类,即直接受害人、直接受害人死亡后的继承人和间接受害人。作为第三人的专属权利,受害患者的其他债权人不属于直接请求人的范畴^[13]。其次在保险人、被保险人权利义务中规定保险人、被保险人的协助义务,同时对保险人抗辩权进行适当限制。最后,设立第三人保险金赔偿优先权,全方位保障直接请求权实现。为了防止被保险人无力偿债或者破产时,其他债权人都请求实现债权,第三人请求权无法实现的问题,大多数国家通过立法确立了第三人对保险金赔偿的优先权,《意大利民法典》《日本保险法》《法国民法典》等都对第三人保险金赔偿优先权进行了明确规定。基层医疗机构可能出现无力偿债的情况;私立医疗机构存在无力偿债或者破产的可能性,我国医疗责任保险有必要设置保险金赔偿优先权[^[14]。

(三)医疗责任保险包括医疗机构责任保险和医师责任保险

对于医疗责任保险包括医疗机构责任保险,无论在理论界还是实务界都没有争议;但对于医疗责任保险是否包括医师责任保险一直都有较大的争议。笔者认为医疗责任保险应该包括医师责任保险;不独立承担赔偿责任的医师自愿购买医师责任保险, 多点执业、个人诊所等独立承担赔偿责任的医师强制购买医师责任保险。

1. 不独立承担赔偿责任的医师自愿购买医师责任保险。

我国的医师以是否需要独立承担赔偿责任为标准分为不独立承担赔偿责任的医师和独立承担赔偿责任的医师。依据我国侵权法的规定,在医疗机构工作的医师造成医疗损害的,由医疗机构承担损害赔偿责任。我国医疗损害责任是替代责任,医疗机构承担损害赔偿责任后,有权向有过错的医师进行追偿^[15]。不独立承担赔偿责任的医师可以通过自愿购买医师责任保险来解决追偿造成的经济损失。

2. 独立承担赔偿责任的医师强制购买医师责任保险。

医师责任保险相比医疗机构责任保险最大的优势在于无论医师外地执业还是工作变动,医师责任保险都依然有效,有利于 医疗人才流动和实现医疗资源再分配。中国医师协会会长张雁灵指出医师多点执业的全面推进以及鼓励社会资源办医都需要配 套相应的医师风险保障措施。在个体诊所及多点执业等情况下,独立承担赔偿责任的医师需要强制购买医师责任保险。 我国医疗机构按照民事主体的法律性质可以分为法人、个人合伙和个体工商户三种类型。我国广大农村和城镇的医疗机构的性质要比城市复杂得多,符合有关法律法规的医师开办的个体诊所大量存在,这些个体诊所在基层医疗服务中发挥着举足轻重的作用。这些个体诊所不具备法人的条件,按照民事主体法律性质划分只能归为个体工商户或个人合伙。对于个体工商户性质的个体诊所,在诊疗行为中发生了医疗损害,如果是医师个人经营的由医师个人财产承担责任;如果是家庭共同经营的,由家庭财产共同承担责任。对于个人合伙性质的个体诊所,在诊疗行为中发生了医疗损害,由合伙人负无限连带责任。因此,在个体诊所内发生的医疗损害赔偿应该分两种具体情况进行分析,如果个体诊所的执业医师在执业时发生了医疗损害,应该由执业医师承担赔偿责任;如果个体诊所中雇佣医师在执业时发生了医疗损害,参照法人性质的医疗机构,由个人诊所的执业医师来承担赔偿责任。对于个体工商户或者个人合伙性质的医疗机构,执业医师应该购买医师责任保险[16]。

医师多点执业能够打破我国大城市医疗资源集中、小城镇医疗资源匮乏、医疗资源分布不均衡的现状,解决长久以来存在的看病难问题。2009 年我国开始鼓励医师多点执业,2011 年我国将多点执业的试点地区扩展至全国所有省份,同时将申请资格进一步放宽,由副高级以上放宽为中级以上证。自 2014 年多部委共同下发了有关医师多点执业的意见后,一些省份和地区根据自身的条件和特点出台了相应的政策措施,开始了医师多点执业的大胆尝试。例如深圳市制定了更为宽松的政策,采用全面放开的模式,在医师的级别上取消限制,即使执业助理医师也可以进行多点执业。但从医师多点执业的实践看结果并不理想,其中一个最重要的原因是法律没有明确规定医师异地执业发生医疗损害是由医师自己承担责任还是执业地医疗机构承担责任。医师多点执业需要医师责任保险作为保障措施,只有医师自己购买医疗责任保险,医师多点执业才能真正发挥其应有的作用。

参考文献:

- [1]方亮,张建军,梅虎生,等.对医疗责任保险在我院实践的思考[J].中华医院管理杂志,2014(12):913-915.
- [2]姚嘉. 南京市医疗责任保险实证研究[J]. 中华医院管理杂志, 2013(5):376-379.
- [3]国家卫生健康委员会. 2019中国卫生健康统计年鉴[M]. 北京:中国协和医科大学出版社,2019:117-192.
- [4] 罗璨. 责任保险扩张的法学分析[D]. 重庆: 西南政法大学民商法学院, 2014:50-52.
- [5]完颜瑞云,孙祁祥. 医疗责任保险研究评述[J]. 保险研究,2016(10):109-118.
- [6] 李新天,印通. 第三者保险金请求权类型化研究——以《保险法》第 65 条为中心[J]. 保险研究, 2014(8):113-119.
- [7]刘渊东. 责任保险第三人直接请求权研究[D]. 长春: 吉林大学法学院,2016:24-27.
- [8]郭潇雅. 最高法规范医疗损害纠纷[J]. 中国医院院长, 2018(3):24-25.
- [9][德]格哈德·瓦格纳. 比较法视野下的侵权法与责任保险[M]. 魏磊杰,王之洲,朱淼,译. 北京:中国法制出版社,2012.
- [10] 石悦. 医疗侵权法[M]. 北京: 北京师范大学出版社, 2011.
- [11]付泉, 龚浩, 刘斌. 我国医疗责任保险推行的社会因素分析[J]. 金田, 2015(12):378.
- [12]孙洪涛. 德国保险合同法[M]. 北京: 中国法制出版社, 2012.

- [13] 艾尔肯. 论医疗责任保险患方第三人的直接请求权[J]. 医学与哲学, 2019(15):67-70.
- [14]徐喜荣. 论医疗责任保险中第三人之直接请求权[J]. 中国卫生法制, 2017(1):1-6.
- [15] 杨立新. 医疗损害责任研究[M]. 北京: 法律出版社 2009.
- [16]孙书阁,杨琳.论中国医疗责任保险的法律类型重构[J].经济研究导刊,2012(17):166-167.
- [17]王欢. 医师责任保险基本法律问题研究[M]. 武汉: 武汉大学出版社, 2015.